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Основна роль музею природничого профілю це накопичення і збережен-
ня музейних предметів, з метою їх подальшого демонстрування в вигляді 
експонатів на виставках, експозиціях тощо. І тут виникає головна про-
блема, коли кількість збережених музейних предметів перевищить певну 
«критичну масу», в першу чергу постає проблема їх обліку, а в подаль-
шому і простого доступу до них. В до-комп'ютерну ця проблема вирішу-
валась складанням облікових карток, чи облікових книг в які рукописним 
шляхом заносилася інформація про облікований музейний предмет. По-
ява комп'ютерів в музеях спричинив поштовх до ведення обліку з їх до-
помогою. Як правило, перші варіанти таких баз даних були звичайні тек-
стові файли, які з часом переросли у документи створені з допомогою те-
кстових чи табличних процесорів.  

Зрозуміло, що непристосованість цих програм для організації структуро-
ваних даних і обмежений набір в управлінні даними, часто ставав причи-
ною пошуку інших програмних продуктів для ведення такої бази даних. 
Саме це і стало причиною приходу в музейну сферу таких програмних 
продуктів, як Paradox, FoxPro і інших. Як правило, впровадження їх в по-
всякденну роботу музейних працівників передбачала певні фінансові ви-
трати з сторони організації для оплати праці по модифікації програмного 
забезпечення сторонніми фірмами, або у більшості випадків ця робота 
здійснювалась силами зацікавлених у цьому працівників музею. 

Саме по такому сценарію і розвивалися інформаційна структура Держав-
ного природознавчого музею НАН України, і музейних баз даних зокре-
ма (Гураль, 2011; Климишин, Гураль, 2012). Перші бази даних працюва-
ли в офлайн-режимі. Тобто фізично були розміщені на комп'ютерах опе-
раторів, і доступ до них в певний час могла отримати лише одна людина. 

Поява в організації внутрішньої мережі став поштовхом до переходу з 
режиму роботи бази користувач – база, до режиму багато користувачів – 
база даних (Гураль, 2008). Це відразу виявило необхідність зміни плат-
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форми для створення баз даних. Всі уже наявні бази були створені в ран-
ніх версіях FoxPro, які вже на той період часу (1999–2000 рр.) були мора-
льно і технічно застарілі і просто не запускалися в тоді наявних на ком-
п'ютерах операційних системах. У зв'язку з цим, була прийнято рішення 
розробити нову концепцію інформатизації Державного природознавчого 
музею, одним із її пунктів було впровадження нової мережевої бази да-
них, яка працює в режимі база даних – користувачі. В первинному вигля-
ді планувалось створити єдину інформаційну систему, для всіх фондів 
установи. Вона передбачала єдиний для всіх баз даних інтерфейс досту-
пу. Але, як показав наступний досвід експлуатації цієї бази даних, цей 
підхід себе не виправдав. Головна проблема крилась в тому, що кожна з 
фондових колекцій установи характеризувалась унікальним набором ат-
рибутів, а зведення їх до однієї форми спричинив велику кількість поми-
лок в операторів баз даних, а що більш критично призвів до появи в таб-
лицях бази даних білих плям. На жаль, у зв'язку з унікальністю набору 
атрибутів музейних предметів, що зберігаються у фондах установи, ство-
рити уніфікований інтерфейс доступу до бази даних не вдалося.  

У зв'язку з цим було вирішено створювати бази даних для всіх фондів ви-
ходячи із запитів хранителів фонду, які у більшості випадків і є операто-
рами баз даних. В тому випадку, коли оператор і хранитель різні люди, до 
уваги були взяті всі їх пропозиції, щодо структури бази даних та особли-
востей інтерфейсу. Слід відмітити, найбільш конструктивні зауваження 
щодо структури полів в базі даних були отримані від хранителів фонду, а 
зауваження щодо зовнішнього вигляду новоствореної бази від операторів 
набору.  

Наступним каменем спотикання став вибір платформи для створення ба-
зи даних. Зваживши всі за і проти було вирішено створювати бази на ос-
нові Microsoft Access. Передумови були для цього створені ідеальні, оскі-
льки офісний пакет від фірми Microsoft використовується всіма праців-
никами музею, відповідно установлений на всій комп'ютерній техніці. 
Більш детально про технічні аспекти створення таких баз розглянуті на 
прикладі малакологічного фонду в попередній публікації (Гураль, 2007). 

Станом на січень 2013 р. у Державному природознавчому музеї НАНУ 
введені в експлуатацію зоологічні бази даних з такими робочими назвами 
«БД Кліщі», "БД Нематоди", «БД Ногохвістки» і «БД Молюски». З них, 
найбільшою кількістю записів характеризується остання, з перелічених 
вище база даних. Загальна кількість записів у ній, станом на 01.01.2013 – 
5700. Проаналізуємо її більш детальніше, оскільки решта перелічених 
вище баз проектувалися, аналогічно цій базі. 

База даних складається з трьох частин: основна форма призначена для 
управління інформацією, пошукової системи і службових додатків. У 
структурі бази є три основні форми, що відповідають кількості підрозді-
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лів фонду, це «Наземні молюски», «Водні черевоногі молюски» та «Дво-
стулкові молюски». Головним елементом, з яким користувач взаємодіє 
90% роботи з базою обрано основні форми. Вони працюють в режимі по-
казу і редагування одного запису і оснащені елементами навігації по за-
писах та вбудованою функцією пошуку.  

Експериментальним шляхом було встановлено, що найбільш зручною 
формою подачі інформації для оператора є не таблична, а у вигляді фор-
ми. В той же час, таблична форма виявилась дуже зручною для відобра-
ження результатів пошуку. Крім того для зручності оператора і зменшен-
ня кількості помилок у головній формі, для більшості полів передбачена 
функція автодоповнення записів. Пошукова система передбачає гнучку 
систему пошуку по окремих полях, можливістю задавання кілька вхідних 
значень на пошук. Службові додатки доповнюють функціонал бази мож-
ливостями пошуку населених пунктів в окремій географічній базі і сис-
тему макросів для виводу підготовленої інформації придатної для опуб-
лікування у вигляді каталогу. Найкращою ілюстрацією роботи цієї бази, 
на нашу думку, є опублікований 2012 р. каталог Малакологічного фонду 
ДПМ НАНУ (Гураль-Сверлова, Гураль, 2012). 

Отже, створена зусиллями працівників музею база даних повністю задо-
вольняє усі запити, що ставляться до такого типу програмного забезпе-
чення. А проста конвертація даної бази в структурований текст з розді-
лювачами або в формат csv створює необмежені можливості щодо конве-
ртації інформації в інші формати, наприклад для імпорту в MySQL з мо-
жливістю подальшого опублікування бази даних в мережі інтернет. 

_____ 
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